

红领巾中心向党 劳动最光荣

西宁市康南小学庆祝五一劳动节暨“红领巾心向党”主题活动



马兰花朴素而美丽,它不畏严寒,不惧酷暑,以顽强的生命力生长于高原大地,每当春季来临便悄然绽放出淡雅美丽的紫色花朵。这朴素淡雅的紫色和顽强拼搏的品格,已经成为西宁市康南小学师生精神的象征。作为一所年轻的学校,康南小学自建校以来,一直秉持着“马兰花开,一路芬芳”的德育文化主题,深入贯彻落实《中共中央、国务院关进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》,以学习党的二十大精神引领全校青少年思想道德建设,以开展形式多样的道德实践活动为载体,完善机制,强化措施,创新方法,扎实推进未成年人思想道德建设工作,着力加强未成年人思想政治引领和价值引领。西宁市康南小学以“大美教育·君子文化”为核心理念,立足大美青海,推崇大美教育,致力打造“马兰花开,一路芬芳”的德育品牌,着力培养学生崇善尚美,求真、求善、求美的道德品质,使他们个个成为具有爱国情怀和美言、美心、美行的大美少年,体现了学校顺应时代发展,面向世界和未来育人育才的办学境界和精神追求,并取得了累累硕果。

大美教育 马兰芬芳

——西宁市康南小学未成年人思想道德建设综述

本报记者 宁亚琴

规范德育管理

引领“最美”

未成年人思想道德建设,既是社会主义精神文明建设的重中之重,也是创建文明城市工作的重要内容,更关乎祖国未来花朵的茁壮成长。学校以党建引领,成立领导小组,坚持“全员德育、全程德育、全面德育”,细化管理机制。把培育和践行社会主义核心价值观贯穿未成年人思想道德建设全过程。德育活动为载体,以学科渗透为基本途径,立足于学生的全面发展、和谐发展、终身发展,强化德育管理、学生教育和课题研究等各项工作。努力全面提升学校未成年人思想道德建设工作,助力广大未成年人扣好人生第一粒扣子。

打造校园文化

创设“最美”

学校秉承“求真、求善、求美”的办学宗旨,以青海山间遍地盛开的马兰花为校花,围绕“马兰花开,一路芬芳”的文化主题,校园内环境优雅、干净整洁、书声琅琅,淡紫色的马兰花色调烘托出独具魅力的校园文化特色。校园明显位置展示着学校的三风一训、校歌、四爱三有、《中小学生守则》《社会主义核心价值观》宣传栏等,营造了良好的文化氛围,富有不同特色的班级文化和中队阵地建设在国家、省、市级校园文化观摩中受到一致好评。

丰富多彩德育

实践“最美”

康南小学一直以来高度重视未成年人思想道德建设工作,始终坚持把“打造文明校园,培育文明学生”作为学校工作的重要目标而努力实践,多彩德育传承中国精神,顺应绿色发展,融合社会主义核心价值观内容,学校在丰富学生校园生活方面推陈出新,深挖重要纪念日、节日的教育意蕴,开展环保教育、劳动教育、国防教育、革命传统教育,拓展学生接受民族精神教育的空间。“办有故事的学校,做有故事的老师,育有故事的学生”为愿景追求的大美教育体系,以“马兰花开,一路芬芳”的学校德育品牌活动为抓手,打造师生行为文化,以环境为依托,浸润马兰花开。因成绩突出,该校先后荣获“西宁市文明校园”“青海省文明校园”“青海省优秀少先队大队”等荣誉,成为城东区教育冉冉升起的一颗明珠。



开齐开足课程

实现“最美”

落实课程开设是各级各类学校的最基本规范,只有开齐课程,开足课时,才能推动素质教育发展、促进学生全面和谐发展。为了顺应学生身心发展规律,该校严格按照国家课程标准以及上级领导重要指示开齐课程、开足课时,为促进学生的全面和谐发展

创造良好的条件。开齐开足音乐、美术、体育(大课间)、少先队活动、劳动教育、道德与法治等课程,主题鲜明、内容丰富。保证学生每天在校体育锻炼1小时,全面提高了学生的思想道德素质、科学文化素养、劳动技能和创新能力。



夯实安全教育

保障“最美”

安全重于泰山,防患于未然。做好学校安全工作,确保广大师生明确安全是教育的头等大事,是实施素质教育的重要内容和有力保障,是办好让人民群众满意教育的基本前提,也是构建社会主义和谐社会的重要内涵。该校一直以来非常重视校园安全,通过多方联

动、多项举措,确保人人讲安全,事事为安全,时时想安全,处处要安全。学校通过发挥课堂主阵地、校园广播、家校网络平台作用,开展实战演练、管制刀具排查等系列活动,丰富学生的安全知识,增强学生的安全意识,筑牢校园安全堡垒。



提质健康教育

健全“最美”

为进一步加强学生心理健康教育,广泛宣传普及心理健康知识,促进学生人格的健全发展,不断提高学生心理素质,培育学生乐观、向上的心理品质,康南小学对教师已建立危机干预制度,以团体辅导(开学时)、心理健康知识培训、班主任团辅、教师心理健康等多种形式开展培训;对学生开展心育小

课堂、心理健康课、心理健康普查、“心理健康教育月”等系列活动;对家长开展每周心理健康知识推送家校教育、问卷调查、家长会、家访等活动;对重点关注学生进行个体辅导,旨在通过心理健康教育,提高学生的心理健康意识,培养良好的心理素质、促进身心和谐发展。

精细的管理、精美的德育、精彩的课堂、精良的队伍,无一不体现着学校“大美教育,君子文化”的办学理念,“大美教育”文化氛围渗透着学校的办学理念、课程体系、教学风格、教学管理、师资建设等各个方面,使学校品质提升和内涵发展不断提升。未来,康南小学必将如马兰花开,一路芬芳。

